

習近平

主持召開中央財經委員會第十次會議 強調提高發展平衡性協調性包容性 在高質量發展中促進共同富裕

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席、中央財經委員會主任習近平8月17日主持召開中央財經委員會第十次會議，研究扎實促進共同富裕問題，研究防範化解重大金融風險、做好金融穩定發展工作問題。習近平在會上發表重要講話強調，共同富裕是社會主義的本質要求，是中國式現代化的重要特徵，要堅持以人民為中心的發展思想，在高質量發展中促進共同富裕；金融是現代經濟的核心，關係發展和安全，要遵循市場化法治化原則，統籌做好重大金融風險防範化解工作。

中共中央政治局常委、國務院總理、中央財經委員會副主任李克強，中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋，中共中央政治局常委、中央書記處書記、中央財經委員會委員王滬寧，中共中央政治局常委、國務院副總理、中央財經委員會委員韓正出席會議。

會議聽取了國家發展改革委、財政部、人力資源和社會保障部、中央農辦關於扎實推動共同富裕問題的匯報，聽取了中國人民銀行、中國銀保監會、中國證監會、國家發展改革委、財政部關於防範化解重大金融風險、做好金融穩定發展工作問題的匯報。

會議指出，改革開放後，我們黨深刻總結正反兩方面歷史經驗，認識到貧窮不是社會主義，打破傳統體制束縛，允許一部分人、一部分地區先富起來，推動解放和發展社會生產力。黨的十八大以來，黨中央把逐步實現全體人民共同富裕擺在更加重要的位置上，採取有力措施保障和改善民生，打贏脫貧攻堅戰，全面建成小康社會，為促進共同富裕創造了良好條件。我們正在向第二個百年奮鬥目標邁進，適應我國社會主要矛盾的變化，更好滿足人民日益增長的美好生活需要，必須把促進全體人民共同富裕作為為人民謀幸福的着力點，不斷夯實黨長期執政基礎。

充分估計共同富裕長期性艱巨性複雜性

會議強調，共同富裕是全體人民的富裕，是人民群眾物質生活和精神生活都富裕，不是少數人的富裕，也不是整齊劃一的平均主義，要分階段促進共同富裕。要鼓勵勞動創新致富，堅持在發展中保障和改善民生，為人民提高受教育程度、增強發展能力創造更加普惠公平的條件，暢通向上流動通道，給更多人創造致富機會，形成人人參與的發展環境。要堅持基本經濟制度，立足社會主義初級階段，堅持「兩個毫不動搖」，堅持公有制為主體、多種所有制經濟共同發展，允許一部分人先富起來，先富帶後富、幫後富，重點鼓勵辛勤勞動、合法經營、敢於創業的致富帶頭人。要盡力而為量力而行，建立科學的公共政策體系，形成人人享有的合理分配格局，同時統籌需要和可能，把保障和改善民生建立在經濟發展和財力可持

續的基礎之上，重點加強基礎性、普惠性、兜底性民生保障建設。要堅持循序漸進，對共同富裕的長期性、艱巨性、複雜性有充分估計，鼓勵各地因地制宜探索有效路徑，總結經驗，逐步推開。

形成中間大兩頭小橄欖型分配結構

會議指出，要堅持以人民為中心的發展思想，在高質量發展中促進共同富裕，正確處理效率和公平的關係，構建初次分配、再分配、三次分配協調配套的基礎性制度安排，加大稅收、社保、轉移支付等調節力度並提高精準性，擴大中等收入群體比重，增加低收入群體收入，合理調節高收入，取締非法收入，形成中間大、兩頭小的橄欖型分配結構，促進社會公平正義，促進人的全面發展，使全體人民朝着共同富裕目標扎實邁進。

加強對高收入的規範調節 整頓分配秩序

會議強調，要提高發展的平衡性、協調性、包容性，加快完善社會主義市場經濟體制，增強區域發展的平衡性，強化行業發展的協調性，支持中小企業發展。要着力擴大中等收入群體規模，抓住重點、精準施策，推動更多低收入群體邁入中等收入行列。要促進基本公共服務均等化，加大普惠性人力資本投入，完善養老和醫療保障體系、兜底救助體系、住房供應和保障體系。要加強對高收入的規範和調節，依法保護合法收入，合理調節過高收入，鼓勵高收入人群和企業更多回報社會。要清理規範不合理收入，整頓收入分配秩序，堅決取締非法收入。要保護產權和知識產權，保護合法致富，促進各類資本規範健康發展。要促進人民精神生活共同富裕，強化社會主義核心價值觀引領，不斷滿足人民群眾多樣化、多層次、多方面的精神文化需求。要加強促進共同富裕輿論引導，為促進共同富裕提供良好輿論環境。要促進農民農村共同富裕，鞏固拓展脫貧攻堅成果，全面推進鄉村振興，加強農村基礎設施和公共服務體系建設，改善農村人居環境。

中央財經委員會委員出席會議，中央和國家機關有關部門負責同志列席會議。



●會議強調，要深化信用體系建設，發揮信用在金融風險識別、監測、管理、處置等環節的基礎作用。圖為辦稅服務廳，工作人員為企業代表解答納稅信用修復的相關問題。

統籌做好重大金融風險防範化解工作

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席、中央財經委員會主任習近平8月17日主持召開中央財經委員會第十次會議。會議指出，黨的十九大把防範化解重大風險作為三大攻堅戰之一，幾年來，在黨中央堅強領導下，國務院金融委按照「穩定大局、統籌協調、分類施策、精準拆彈」的基本方針推進工作，防範化解重大金融風險攻堅戰取得重要階段性成果，守住了不發生

系統性金融風險的底線，有力維護了國家經濟金融穩定和人民財產安全。會議強調，確保經濟金融大局穩定，意義十分重大。要堅持底線思維，增強系統觀念，遵循市場化法治化原則，統籌做好重大金融風險防範化解工作。要夯實金融穩定的基礎，處理好穩增長和防風險的關係，鞏固經濟恢復向好勢頭，以經濟高質量發展化解系統性金融風險，防止在處置其他領域風險過程中引發次生金

融風險。要落實地方黨政同責，壓實各方責任，暢通機制，明確職責、分工配合、形成合力。要落實全面從嚴治黨要求，提升金融系統幹部隊伍監管能力，提高監管數字化智能化水平，一體推進懲治金融腐敗和防控金融風險，加快重點領域改革，做好金融市場與情引導。要加強金融法治和基礎設施建設，深化信用體系建設，發揮信用在金融風險識別、監測、管理、處置等環節的基礎作用。

中俄首座跨江鐵路大橋鋪軌貫通

香港文匯報訊（記者 于海江 黑龍江佳木斯報道）17日9時58分，在同江中俄黑龍江鐵路大橋施工現場，隨着中俄兩國準軌接口最後一組軌道夾板安裝完成，標誌着中俄兩國首座跨江鐵路大橋——同江中俄黑龍江鐵路

大橋實現鋪軌貫通，為大橋全線開通運營奠定了堅實基礎。

新建同江中俄黑龍江鐵路大橋位於中國黑龍江省同江市與俄羅斯下列寧斯闊耶市之間，橋樑全長7,194米，引橋長4,979米，主橋長2,215米，其中

中方境內主橋長1,886米，俄方境內主橋長329米，設計運營時速100公里、年過貨能力2,100萬噸。大橋工程2014年2月開工，2018年10月中方段主體工程完成，2019年7月中方段完成靜態驗收、動態驗收、初步驗收和安全評

估等全部驗收程序。

據中國鐵路哈爾濱局集團有限公司相關負責人介紹，同江中俄黑龍江鐵路大橋建設創造了多項紀錄。它是連接中俄兩國的首座跨江鐵路大橋，在國內外首次採用鋼桁樑上鋪設四線套軌無砟軌道板施工方案。大橋設計階段，中俄雙方工程技術人員對兩國橋樑、軌道設計標準進行了深入細緻的研究，最終共同確定採用套軌的設計方案，可適應中俄兩國不同標準軌距的要求，中國軌距1,435毫米，俄羅斯軌距1,520毫米。

同江中俄黑龍江鐵路大橋南接東北三省，輻射全國，向北經同江口岸與俄羅斯下列寧斯闊耶口岸、俄遠東鐵路相連，向西通過西伯利亞大鐵路通往俄羅斯腹地，不僅新增一條我國對俄鐵路運輸通道，還將開闢一條西通歐洲的全新歐亞聯運大通道。

料首階段過貨量520萬噸/年

據俄遠東和北極發展部網站日前發布的消息稱，俄方的配套基礎設施也在抓緊完善中，兩個主要車站預計在9月開始運營，但在部分路段和車站建設尚未全面完成之前，也就是開始運營的前三個月，大橋並不能滿負荷運載貨物，預計第一階段的過貨量為520萬噸/年。俄羅斯鐵路公司副總經理希洛表示，大橋的建成對改善中俄物流大有好處，可以使俄羅斯的貨物更快抵達中國市場。



●8月17日，同江中俄黑龍江鐵路大橋實現鋪軌貫通。圖為當日，工人在同江中俄黑龍江鐵路大橋施工現場進行施工。新華社

第一批國企綜改試驗正式啟動

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院國資委17日發布消息，經國務院國有企業改革領導小組同意，領導小組辦公室近日正式批覆遼寧瀋陽、浙江杭州、陝西西安和山東青島四地區域性國資國企綜合改革試驗實施方案。這意味著第二批綜改試驗正式啟動實施。

據了解，上述四地深入落實國企改革三年行動有關要求，結合本地區實際，聚焦國資國企改革堵點、難點問題，在綜改試驗方案中提出了一攬子改革舉措，旨在通過實施綜改試驗，努力打造黨的領導堅強有力、國資監管科學高效、國企活力充分激發、創新驅動不斷增強、全面落實國家戰略的國資國企改革高地。

綜改試驗是國企改革重大專項工程，也是國企改革三年行動的重要任務，對於鼓勵基層創新，增強國資國企改革的系統性、整體性、協同性，以點帶面推動全國國資國企改革具有積極意義。

2019年7月，國務院國有企業改革領導小組決定將上海、深圳作為首批綜改試驗區，同時選擇瀋陽開展國資國企重點領域和關鍵環節改革專項工作。

2020年12月，浙江杭州、陝西西安和山東青島等地被列為第二批綜改試驗區。同時，為加大對東北地區國資國企改革支持力度，瀋陽改革專項工作被提升為由遼寧省政府領導，涵蓋瀋陽市域範圍和太平洋灣合作創新區的綜改試驗。